

ФОРМИРОВАНИЕ ИНСТИТУТОВ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ КОНКУРЕНЦИИ

Трушиников Л.Г. к.с.-х.н., доцент, ректор ФГБОУ ДПОС

«Кировский институт переподготовки и повышения квалификации кадров АПК»,
г. Киров, Россия

Для устойчивого развития села необходима система (инфраструктура) по работе с сельским населением, способная обучать его поведению в изменившихся условиях, способная формировать у людей уверенность в собственных силах, способная пробуждать гражданское сознание и развивать институты гражданского общества в сельской местности.

На российской выставке «Золотая осень – 2012» Институт награжден золотой медалью и дипломом «За разработку концептуальной модели инновационного центра развития сельских территорий»

Вступление России в ВТО, создание Таможенного союза и Единого экономического пространства, развитие других интеграционных процессов на постсоветском пространстве создает, по сути, единый рынок со свободным движением товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

Трансформационные изменения в экономике происходят под все более возрастающим влиянием внешней среды. Наблюдается усиление глобальной конкуренции, охватывающей не только традиционные рынки товаров, капиталов, технологий и рабочей силы, но и системы управления, инноваций, развитие человеческого потенциала. Всё это требует пересмотра места и роли сельских территорий, которые обладают мощным природным, демографическим, экономическим и историко-культурным потенциалом. Однако накопившиеся проблемы в развитии села препятствуют полному и эффективному использованию этого потенциала. Глубина сегодняшнего кризиса села во многом связана с тем, что решить проблемы сельских территорий только административными методами невозможно. Для этого требуются огромные средства.

Село как единый территориально-производственный и социально-культурный комплекс может развиваться только при сочетании двух взаимоиспользующих факторов: позитивные изменения в мировоззрении сельских жителей должны подкрепляться экономическими преобразованиями. На селе складываются новые условия на производстве, в быту, в общественной жизни. По сути, мы уже имеем разноплановую сельскую экономику. Более того, во многих случаях социально-экономическая ситуация в сельских районах определяется не столько состоянием сельскохозяйственной отрасли, сколько развитием других отраслей, уровнем развития альтернативных видов занятости сельского населения.

Процесс возрождения села необходимо начинать с самих сельских жителей, с подготовки участия их в этом движении, с осознания необходимости этих изменений. Существующая информационно-консультационная служба АПК в традиционном её понимании уже не в состоянии решать поставленные задачи. В консультационных услугах и других мерах поддержки кроме сельхозтоваропроизводителей нуждаются руководители и специалисты городских и сельских поселений, малых и средних предприятий, подсобные и другие хозяйства, несельскохозяйственные предприятия, система потребительской и кредитной кооперации, владельцы личных подсобных хозяйств, вся сельская социальная инфраструктура, все среднее и мелкое бизнес-сообщество.

Методологической основой современной системы поддержки развития села должно стать признание сельского хозяйства стратегической отраслью экономики, роль которой будет возрастать в силу признания её многофункциональности как по-

ставщика не только продовольствия, но и таких важных услуг как сохранение и развитие сельского образа жизни и культуры, исторически освоенных ландшафтов, социального контроля над территориями, экологического равновесия. Основой такой инфраструктуры могут стать региональные межотраслевые инновационные центры поддержки устойчивого развития сельских территорий с сетью филиалов и представительств в муниципалитетах, сформированные на базе учреждений дополнительного профессионального образования. Здесь создана материальная база, профессиональные кадры, имеющие опыт работы со взрослым населением.

Основными задачами региональных центров по работе с сельским населением являются:

- проведение обучающих мероприятий со всеми категориями сельских жителей с целью повышения правовой, информационной, финансовой грамотности;
- продвижение новых ресурсосберегающих технологий во всех сферах деятельности сельских территорий;
- развитие всех видов кооперации на селе с целью повышения занятости сельского населения;
- создание информационных ресурсов, распространение инноваций, оказание консультационной помощи сельским товаропроизводителям, иным юридическим и физическим лицам, органам государственной власти и местного самоуправления;
- разработка программ социально-экономического развития сельских территорий;
- содействие возрождению старинных обрядов, обычаям, праздников, развитию художественных промыслов;
- содействие развитию местных инициатив, созданию диалоговых площадок, тренинговых центров;
- содействие движению «Развиваем людей – развиваем Родину».

Пятнадцатилетний опыт работы нашего института, выполняющего функции регионального центра поддержки развития территорий, показал жизнеспособность и востребованность подобной инфраструктуры на селе.

В институте учебный процесс удачно сочетается с деятельностью других структурных подразделений: работают информационно-консультационный центр, третейский суд, центр антикризисного управления, отдел управления государственными и муниципальными заказами, центр оценки кадрового потенциала, центр охраны труда, пожарной и промышленной безопасности, лаборатория по аттестации рабочих мест, отдел бизнес планирования и инвестиционного проектирования, отдел кооперации и муниципального менеджмента, отдел стратегического планирования. Институт сотрудничает с юридическими лицами: Агентство развития предпринимательства Кировской области, Ревизионный союз с.-х. кооперативов Кировской области «Вятка», Областной фонд поддержки малого и среднего предпринимательства, АККОР и др.

В год в институте по различным формам обучения проходят 4,5-5,0 тыс. человек.

Кроме того, около 7 тыс. человек в институте получают консультации, половина – на договорной основе. Обучение и консультирование руководителей и специалистов органов местного самоуправления очень важно, так как от них зависит уровень развития конкретной сельской территории.

С целью развития инфраструктуры малого бизнеса и на его основе – устойчивого развития сельских территорий разработана трехуровневая система подготовки и консультирования сельских предпринимателей. За последние годы по этой системе прошли обучение, разработали бизнес-планы и открыли свое дело 2130 человек, многие из них получили субсидии из фонда поддержки малого и среднего бизнеса. Около

80 % из числа окончивших программу и открывших своё дело успешно работают в бизнесе.

Большим спросом пользуются услуги юридического отдела, Третейского суда, который функционирует в институте с 1999 года.

В центре охраны труда, промышленной и пожарной безопасности в год аттестуется около 3 тыс. чел. по охране труда и пожарной безопасности, проходит аттестацию и сертификацию до 300 рабочих мест.

С принятием в 1998 году нового Закона о банкротстве, институт стал региональным обучающим и консультационным центром в сфере банкротства. За это время в группах подготовлено около 600 антикризисных управляющих, которые внесены в Единый государственный реестр арбитражных управляющих.

С появлением законодательства о госзакупках Институт с 2003 года стал региональным обучающим и консультационным центром в этой сфере деятельности. Всего прошло обучение в 95 группах 2,6 тыс. слушателей, которые внесены в Единый обще-российский реестр; в 50 консультационных семинарах приняли участие 1,7 тыс. человек.

Одной из реальных мер по борьбе с бедностью, безработицей является развитие кооперации. Для совместной работы, оказания помощи органам местного самоуправления отдел кооперации института внедряет проект «Переход к экономической устойчивости муниципальных образований через развитие системы кооперации».

Комплексное информационно-консультационное обеспечение села, стимулирование предпринимательской деятельности и формирование бизнес-среды в Кировской области дает определенные положительные результаты. В области увеличивается количество малых предприятий. Доля занятых в малом бизнесе от экономически активного населения ежегодно увеличивается и достигла 33 %. Доля налоговых поступлений от субъектов малого предпринимательства ежегодно увеличивается и достигла 19 %. Вклад малого предпринимательства в валовой региональный продукт составляет 25 %.

Паглядным примером «пробуждения» сельских территорий является участие в пилютном проекте по поддержке местных инициатив, направленных на улучшение условий жизнедеятельности сельского населения. Этот проект, осуществляемый при поддержке Всемирного банка, направлен на развитие инициативы населения и нацелен на то, чтобы поддержать их в своих начинаниях. Проект широко представлен в российском информ-пространстве, а также за рубежом.

Позитивные изменения происходят и в крупном товарном сельхозпроизводстве. Активно идет техническое перевооружение сельскохозяйственной отрасли, внедряются новейшие ресурсоэнергосберегающие технологии. В 2011 году получен рекордный для области урожай зерновых (23,9 ц/га), по продуктивности молочного стада (5500 кг) область лидирует в Приволжском Федеральном округе.

Для поддержки развития сельских территорий как единого территориально-производственного и социально-культурного комплекса, являющегося основой для функционирования агропромышленного комплекса, жизненно необходима система (структурата) по работе с сельским населением, способная, опираясь на исконные традиции и ценности российского крестьянства, внедрять современные технологии в производстве, в быту, в социальной сфере.

Создание системы поддержки развития сельских территорий придаст мощный импульс миллионам жителей села для возрождения старинных обрядов, обычаяев, праздников, развитию местных инициатив, содействию движению «Развиваем людей – развиваем Родину».